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LEVEL
a régi hajdú becsületről.

Irta : Ifjabb Móricz Pál.
Bizakodom, hogy a régi hajdú be­

csületet talán még sem sikerült örökre 
el hántolni Dégenfekl József föispánék- 
nak ; noha ugyan utoljára jutott ez 
a régi hajdú becsület, a melyet a vár­
megyeház tanácstermében annyiszor 
gyaláztak torlatlanul.

Mégis bizakodom, hogy a régi1

a hajdú névre, akkor más sorsot, más j melyben kér, fel hi titeket, hogy decz.
elbánást nem érdemel, mint ahogy a 
jelenlegi rendszer kezelte,mely szemét­
dombokból emelt Hajdumegyének ha­
tárdombokat, a melyen a szolgalelkü- 
ség, a szégyenletes meghunyászkodás 
és megalkuvás élödi tökindája oly szép­
ségesen virult.

Ámde él még a régi hajdú be­
csület és itt az alkalom, hogy a vár­
megyei tisztujitáskor ragyogtassuk is 
azt. Ha ma diadalt nem aratunk, dia­
dalt fogunk aratni holnap ; de meg­

lő-én d. e. 9 órakor itt Debreczenben 
a függ. kör helyiségében gyűljetek össze, 
hogy a mérkőzés előtt szervezzük a 
várni. függ. pártot, amellyel idáig, mi­
vel szerte huztunk, csak csufolkodtak 
a föispánék, a bukott rendszer el biza­
kodott alakjai.

Bízom a régi hajdú becsületben, 
bízom a ti józan eszetekben, független 
érzésetekben, hogy nem eresztitek szél­
nek e becsületes hivó szót ; mert egyéb­
ként ti böszörményi, nánási.szoboszlói,

hajdú becsületet nem sikerült kiirtaniok! verve mi nem lehetünk soha ; hisz aj nádudvari orsz. képviselő választóke- 
a rabszolgaság pártosainak. Bizakodom, j régi hajdú becsület nevében olyan j rületbeliek, hazug komédia volna a ti
hogy a rendszer szemet hullámai nem 
jeniették el azt örökre ; mert hisz meg­
nyilvánult ez a régi hajdú becsület az 
utóbbi országos képviselő választások­
kor is ; tehát hihetetlen, hogy függet­
len népnek a vármegyei megbízottjai 
más fából volnának faragva és ne ös- j két fölé helyezi az 
mernék, ne ápolnák, ne becsülnék, ne; dekének.

rendszer ellen harczolunk, mely miatt' elvetek, a ti hüségtek, hogy midőn az 
a támogatói is szégyenkednek ; hisz' országházba képesek s erősek vagytok 
még közölök is, a leghitványabbnak is .független követeket küldeni, ekkor itt- 
ott rejtőzik lelkében az önvád, a szé hon a fészekben tűritek, hogy a vár­
gyen, hogy kéttarisznyás a hite, hogy i megyeházáról rabságpártiak kutyakor- 
osztrák rabság parti ; inert az önérde- bácsoljanak titeket, valahányszor a 

édes hazánk ér- sárgaház tanácstermében a főispánnak 
és lovagjainak úgy tetszik.

követnék a régi hajdú becsületet,mely j Hajdú megyei testvérek ! Megyebi- És ti hozzátok különösen is szó-
a Bocskaiak, Rákócziak becsületével, I zottsági tagok! Függetlenségi vezetők lók kapcsolt részi testvérek. Most bi- 
küzdésével forrott össze.Sőt bizakodom ös hívek ! A régi hajdú becsület névé- j zonyságot tehettek arról, hogy vérsze- 
én, hogy még a gyökeres származású ben és megóvása érdekében ajánlom rinti részeivé kívántok válni a hajdu- 
virilisek egyrészének a lelkében is olt tehát lelketekbe, szivetekbe Weszprémy j Ságnak. Most az it^pje tehát, hogy az
rejtőzik 
szikrája 
akkor

a régi hajdú becsületnek a: István kiváló elvtársunknak, vármegyei j eddigi magyarázhatlari közönyötökből,
mert ha ez nem igy volna; bizolts. tagnak lapunk szerdai számá- ncinbánomságotokból, sokszori szégyen- 

ez a megye nem érdemes többé ban hozzátok intézett »Meghivó“-ját, letes megalkuvásotokból lépjetek ki

A vörös talár. lat vezetésével megbízott Vagret köztársa­
sági ügyész mindent elkövet pedig, hogy a 

(Dráma négy felvonásban. Irta Eugéne Brieux lettest kézrekeritse s elitéltesse ; nem azért 
fordította Zigány Árpád Kiadta a Franklin-társa- mintha az igazságszolgáltatás iránt lelkesed- 
ság a Gyulai Pál által szerkesztett „Olcsó könyv- j nék valami nagyon, hanem azért, hogy egy 

tár*-ban.) | sikerült tárgyalással magára vonja a ügyei -
. . . , . ! met s elnyerje az igasságügyi tanácsos ál*Erdélyi dános egy,k hues tanulmánya- ,.kt u >irüJs tu|arl\ sb természetesen az 

ban az irányzatoísagot (tendentm) a müve- ezze, üu jsiró maglisabh fizetést. Vele 
szel golyvájának nevezi. Ha ma e ne ez a, véleményben van az egész törvényszék,
I tva o esz ettknsunk, ugyancsak golyvásnak, L^j k t ’ni egytöl-cgyig szemenszedett 
találna különösen a draina.rodalmat, -ért Ltrékrek ”J parag7afus szolgulelkü alkalma 
ma a drámában a probléma a fo, eme let u!z(Ji Vc az' ik vizsgilló£irórmk Mouzon-

hatterbe 1 
mindenki

6 ! nak támadt egy ötlete, ennek az ötletnekművészeti sezmpontok egészen
szorulnak. Beteg a társadalom .''»„uemu ■ az al j;m 0|fogat ogy katlan embert, ezt 
etzt ezt 8 mindenki s:et gyógyítására, így a l vallatjaJs sikerül ,loki inne„ onnan annyi 
dtummro ,s . Messzire vezetne annak a terhelö adatot összeszedni, hogy kitűzhető 
keidesnek fejtegetne, vájjon jól van-e ez|a bünügybeu a végtárgyalás. Az ügyészt, a 
gy, pedtg nem volna érdektelen unnak a ki mindeJn iUon halálos büntetést akar ki- 

btzonyiiasa, hogy a drama nein; tanko te- 'sikarni az esküdtektől, kielégítik a vizsgáló
n m"y’i Mr . í°bbot lebcl b,°1Őle 0k“‘n!’ biró adatai, elfogultságában nem veszi észre 
n nt a tegtobb bölcs mondassa megspékelt j a vizsgálat hiányait, belelovagolja magát 
tankolteményból Ezutta azonban marad- abba „ meggyöződósbe, hogy csakugyan az
junk szorosan a tárgynál s próbáljuk — ___  . - .. __
áttekinteni a Brieux drámáját.

„A vörös taár“ meséje röviden a kö­
vetkező.

Á maulóoni törvényszék esküdthirósága 
egy rejtélyes bünügy felderítésén fáradozik. 
Irissarybaszk faluban egy gyilkosság esik. de a 
tettest nem tudják kézre keríteni. A vizsgá-

ártatlan Etchepare a bűnös, s a főtárgyaié- 
lason oly veheinentiával mondja el vád- 
beszédét, hogy az esküdtek meggyőződ­
nek Etcheparo bűnösségéről.

A tárgyaláson levők már egészen biztosra 
veszik az elmarasztaló verdiktet, deuz ügyész­
ben, látva beszéde hatását, hirtelen feltámad

a lelkiismeret szava, fölfüggeszteti a tárgya­
lást s tanácskozik birólársuival s épen jelen­
levő feljebbvalójával, a főügyésszel. Á ta­
nácskozáson előterjeszti, hogy arról győző­
dött meg beszéde alatt, hogy a vádlott ár­

tatlan, azért függesztette fel a tág a 1 ást, 
j hogy a verdikt kimondása előtt re ég elő- 
j adhassa idevonatkozó aggodalmát. Társai 
czinikusan leszamarazzák, mert szerintök 

! a vádlott védése nem az ügyész, hanem az 
ügyvéd feladata. Ha ártatlant ér a büntetés,

J azért csak az ügyvédet terheli felelősség,
! aki nem tudta kellőképen végezni kötelessé- 
I gél. Vz ügyész kötelessége : vádolni s arra 
I törekedni, hogy a vádlott elitéltessék. De 
ettől az okoskodástól megborzad u becsüle­
tes Vagret, lelkiisinerotét követi s az ártatlan 

j vádlottat felmenteti. Ezért az „ügyetlenségért* 
aztán ismét elesik a várva várt előléptetés­
től, a vörös talártól. Mouzon kapja, meg, az 

1 ügyes, alkalmazkodni tudó, képviselői Icorte- 
' sok bűnügyeinek elaltatására vállalkozó vizs­
gálóbíró. Benne van a mesében még az is, 
— bár a tárgyhoz épen nem tartozik — 
hogy a felmentett Etchepare felesége családi 
boldogságának feldulásáért leszúrja az immá­
ron vörös taláros Mouzont, aki eszerint nem 
élvezhette ulávalóságának gyümölcsét. Ez a 
befejezés, mondom, nem tartozik a tárgy­
hoz. Mert hiszen a dráma tárgya nem az 
Etchepare bűnügye, hanem annak a fene-
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mert még az nem elég, hogy az or­
szágházba független követeket küldtök, 
mert a régi hajdubecsület azt követeli 
tőletek, hogy itt a fészkünkben, a vár­
megyén is fokozott erővel támogassá­
tok és támogassuk a függetlenségi küz­
déseket.

Azért tehát bizakodom, hogy a 
Wcszpréiny István kiváló elvtársunk 
»Meghívó“ szózata nem hangzik el a 
pusztában és a vármegye minden ré­
széből jönnek Oebreczenbe erős füg­
getlen férfiak, megyebizottsági tagok a 
megyei függetlenségi párt szervezésére.

Értsetek meg! a régi hajdú be­
csület nevében hívunk mi titeket sze­
metet takarítani, rabságpártiakat osto 
rozni ; szégyen, hogy mióta igázzák 
már megyénket. Ámde ezen deczember 
hónapban következik a vármegyei tiszt- 
ujitás ; tehát tovább nem szabad kés­
ni, sem habozni, ha tisztességesen vall­
juk és tartjuk a régi hajdú becsületet.

1 csonka közgyűlés.
Jogokat követelünk ! —

lla a hire? Anglia töriónotében elő 
fordulhatott egy úgynevezett „csonka par­
lament“. miért ne szerepelhetne egy mig- 
felelö csonka közgyűlés a szintén már hi 
réssé válni kezdő Debreczcnben is I

Nem lévén tagja Debreczon szab. kir. 
város törvényhatósági bizottságának, úgy 
csak a függetlenséget le és felfelé egyaránt 
valló és szó g,hó oson sajló orgánum utján 
kiáltok föl, hogy meghalljak jobb és balfelől 
egyformán, mert ezen soraimban intelem 
foglaltatik a helybeli függetlenségi part in 
tőzéségóhez is, a mennyiben számira a tét-

u'.-s 1 vcrjica

ketlen romlottságnak a kipellengérczése, 
mely nemcsak a társadalmat, hanem az 
e felett őrködésre hivatott bírói kart is ha­
talmába kerítette immár a drámairó Íté­
lete szerint. A drámaíró lelkének fájdalmas 
zokogása rázza mag lelkünket azokban a 
szarkasztikus jelenetekben, melyekben az 
igazság szentséges ügyének szolgálatára fel 
esküdött bírák elszomorító törpesógét, meg­
döbbentő felületességét, sivár önzését, czini 
kus alávalóságát tárja fel Azok rontják meg 
az igazságot, akiknek őrizniük kellene ; mert 
nem is ismerik az igazságot a hivatásos bírók, 
csak annak nyomorult, torzalakját, a formális 
igazságot imádjak bálvány módjára ; a törvény 
igazi szellemével (i’esprit des lois) nem törődik 
senki, a paragrafus, aszócsavarás, a sotizmus 
mocsarába sülyedt uz igazságügy minisztertől 
lefelé o vizsgálúbiráig mindenki a bírói kar­
nál ; nem a felek érdekét tekintik, haue n 
a magukét ; nem uz az igyekezetük, bogy a 
valónak pártatlan felderítésével sebeket gyó­
gyítsanak, hanem az, hogy akár sebek osz­
togatásával is a saját önösségük és hiú­
ságuk kicsinyeskedő rabszolgáivá sülyedje- 
nek ; még a jóhiszeműség sem menti ez 
erkölcstelen állapotokat, mert a minisztertől 
a vizsgálóbíróig mindenki megveszteget­
hető, lm nem is egyenesen pénzzel, de a 
mi ennél még talán rosszabb, befolyással, 
előléptetésre, társadalmi előnyök megnyeré­
sére való Ígéretekkel ; a miniszter kinevezi 
a képviselő korteseit, a képviselő eltussol ja 
a minisztert kroinpromittáló botrányokat ; a

tek ideje a siker reményének jegye alatt 
immár elérkezett 1

Azonban mit lát a szemlélődő ? Mintha 
kimerült volna az ellenzéki erő és erély a 
legközelebbi csütörtöki városi közgyűlésen 
élért szokatlan győzelem kivávásával és most 
már pihenni kellene és lehetne az aratott 
babérokon. Holott a közgyűlés második nap­
ján ismét a legszebb alkalom kínálkozott 
egy ujabbi, a másikat eredményében és kö­
vetkezéseiben sokkal inkább felülmúló siker 
eléréséhez ; értjük ez alatt, hogy egész si­
mán, minden ellenvetés és felszólalás nél­
kül tudomásul vétetett a jövő évre szóló 
érvénynyel 63 legtöbb adót fizető bizottsági 
tag névlajstromának felolvasása és egyszers­
mind elathároztatott némely utczából 1—-2 
bizottsági tag megüresedett helyének f. hó 
12-án leendő választás utján való betöltése.

Itt kellett volna sorompóba lépni és 
érvényt szerezni a törvénynek, ha már azok 
nem teszik, kiknek kötelessége volna ; és 
követelni, hogy ne csak 1 —2 bizottsági tag 
választassa tűzessék ki, liánéin mindenek 
előtt indítványt terjeszteni elő a városi kép­
viseleti jog kiterjesztése érdekében. Hiszen 
épen most van napirenden Szegeden a ha­
sonló eset, mint követendő példa ; a hol 
Polczner Jenő országgyűlési városi képv selő 
meg októberben azt indítványozta a városi 
képviselő testűiéiben, hogy a törvényszék­
nek megfelelően ne 281. hanem 400 legyen 
a városi képviselők száma, és midőn csudá­
latosképen ezt a közgyűlés leszavazta és 
Polczner felebbezott a belügyminiszterhez, 
abban több törvunytisztelet és érzék volt 
Szeged város érdekei iránt, mint magában 
ezen város képviselőtestületében, mert meg­
semmisítette a közgyűlés határozatát és 
oda utasított a, hogy a képvi­
selő testületet a törvényes 
indítvány szellemében szer­
vezze újjá. Ezen leirat ott igen nagy 
szenzácziót es megelégedést kelteti a város 
közönségében, minek következtében aztán a 
kő/gyülesileg mar kitűzött városi képviselő 
választásokat csakugyan cl is halasztották.

llát nincsen Debreezenben egy Polcz

ner Jenő? hát nem ugyanazon ég és tör 
vény takarja Szegedet mint Debreczcnt?

Lássuk tehát most már, hogy ,„i teendő 
várakozik Debreczen szab. kir. város üsvai 
intézésének élén állókra, és ha amennyiben 
azok ebbeli kötelességüket nem teljesítik 
vagy teljesíteni nem akarják és pedig való- 
szinüleg az alább kifejezendő vagyon és 
kézzelfogható okokból — azon pártnak kell 
fellépni, törvénykönyvvel a kezében, amely 
csak ily módon felelhet meg ellenzéki fel­
adatának és a mely ily czélbói foglal 
helyet a nagy tanácsteremben, tehát szintén 
kötelesség teljesítés végett.

Az 1886. évi XXI. t. ez. szerint a tör­
vényhatóság egyetemet képviselő bizotlsá® 
fele részben a legtöbb egyenes államadót 
fizető állampolgárokból, hason felerészben 
pádig a választó közönség válasz'ottjaiból 
áll. Ezeken kívül a közgyűlésen ülésezett es 
szavazattal bírnak még a törvényit §-ában 
felsorolt törvényt), tisztviselők.

A bizottsági tagok számát a törvény- 
hatóság lakosainak száma szabályozza, t. i. 
minden 250 lakos után egy bizottsági tag 
számittatik, úgy azonban, hogy a legtöbb 
adófizető és választott bizottsági tagoknak 
együttes száma törvényhatósági joggal bíró 
városokban, tehát a minő Debreczen is, 400 
nál több nem lehet.

A bizottsági tagok száma az általános 
népszámlálást követő esztendőben a nép­
számlálás eredményéhez képest 10 évről 10 
évre újra megállapítandó.

Ennélfogva az 1900 évi dec/. 31 diki 
éjféli állapot szerint foganatosított legutóbbi 
alt népszámlálás eredménye 1901 évben 
már tudható leven, mert csak egy az orsz. 
statisztibai hivatalhoz intézendő pársornyi 
megkeresésbe kerül, — ugyanezen 
1001 évben kell már intézkedni 
és a népszámlálás eredményé­
hez képest megállapítani és 
újjászervezni a z 16J2. évtől 
k e z d ő d ő 10 óvreutör vényható­
sági bizottságot, a minthogy min­
dig előzőleg állapittatik meg a következő 
évre a legtöbb adót fizetők névlajstroma is,

főügyész közrejátszik az egészben, hogy egy 
ránézve kívánatos áthelyezésben részesül­
hessen, s ezekből természetesen következik 
az a förtelmes botrány is, h így az a vizs­
gálóbíró, akit vád alá kellene helyezni a 
bírói tisztességet mélyen sértő kihágásáért, 
büntetés helyett igazságügyi tanácsossá lesz, 
megkapja a vörös talárt; uz egyetlen be­
csületes ember pedig, akiben igazi birói 
erények vannak, hülyének tartatik és mel­
lőzésben van szomorú része, Íme, ezek a 
sötét gondolatok olvashatók ki „A vörös 
talár“ sorai közül, ezeknek bizonyítéka az 
erős színekkel megrajzolt kép. Ami ezekből 
következik, azt elhallgatja az iró, de kita­
lálja az olvasó s még inkább a néző. El­
szomorító, kétségbeejtő az a gondolat, hogy 
az egész társadalom legszentebb érdekei, 
legféltettebb jogai egy ilyenbiróikarnak vaunak 
prédául odadobva. Az égbekiáltói igazság­
talanságoknak micsoda megremegtető, siváz- 
sorozata vonul el szemeink előtt!

És Brieux nagyon ért hozzá, hogy né­
zőjét ennek a megrendítő állításának eihi- 
vósáre rábeszélje. A fentebb vázolt alap- 
gondolat elhiletése szempontjából a dráma 
cs-lokvónye egész a negyedik felvonásig ki­
fogástalan, folytonosan fejlődik s Vagret 
nemes elhatározásával befejezést nyer.

Az első felvonás egy ebédnek a le­
írása, amelyet Vagret ügyész ad az esküdt- 
biróság tiszteletére. A birói kar társadalmi 
helyzetének festését találjuk itt meg, úgy, a 
mint a tárgyalási termen kívül pongyolában

mutatkoznak, családi körben a biró urak. 
Nem kevés iróniával jellemzi a szerző e 
felvonásban azt a czifra nyomorúságot, 
mely a biró családját és magát arra a szo­
morú útra tereli, ahol az igazség szolgála­
tának magasztos gondolatát a ranglétrán 
való emelkedés vágya elnémítja. Itt. a drá­
ma expositiójában megismerkedünk az egyé­
nekkel s meggyőződünk, hogy az egy Vag- 
ret-cn kiviil csupa hétköznapi gondolkozása, 
porban csúszó, rövid látású emberekkel van 
dolgunk, akiktől ugyan tökéletes igazsájszol 
gállatást hiába varunk.

A második felvonás a Mouzon vizs­
gálóbíró hivatalos szobájában folyik le s 
bátran lehetne cziinül felibe írni: a logika 
megcsúfolása, Mert ma a positiv filossfia 
korában, egy vizsgálgt iák a Mouzon ur 
szellemében való vezetése csakugyan nem 
jelent egyebet, minthogy a logika hiába 
van positiv alapra fektetve, alkalmazásában 
csütörlököt mond. Vagy igaz, még azt is 
jelentheti, hogy a tárgyalási teremben még 
ezt a psychologioo-logikát nem ismerik . •. 
Mouzon ur ugyanis felállít magának egy 
hypothesis!, amelynek felállítására semmi 
ténybeli adat fel nem jogosíthatja, a vallo­
másokat aztán abba az irányba tereli, hogy 
hypothesisének helyessége bebizonyuljon. 
Erős a kép, talán túlzott is, de kell benne 
valaminek lenni s mindenesetre levonhatják 
belőle a tanúságot azok, akik találva érez­
hetik magukat.

A negyedik felvonásban az esküdtszóki
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mert máskülönben a népszámlálás eredménye 
tulajdonképen az azt követő 3 ik évben hasz­
náltatnék fel, vagy Dvbreczenbeu tahin épen 
soha sem ?

Ennélfogva nem kellett volna tudomá­
sul venni a legutóbbi közgyűlésen annak a 
jövő évben felereszót tevő 93. virilista be­
mutatott névjegyzékét, sein pedig elrendelni 
az 1 -2 üresedésbe* levő választott tagsági 
hely betöltését, mert igy még a legutolsó 
népszámlálást követő 3 dik évben is a 20 
év előtti népszámlálás eredménye szerinti 
arányban és számban tartatik fenn a köz­
gyűlés állaga.

Most pedig az 1900 évi népszámlálás­
nak még a tavaszon, a népszámlálási anya 
gok és adatok íelküldelése előtt hatóságilag 
megállapított és hirlapilag közzétett erediné 
nye 74,000 főnyi lakosságot tüntet fel, a 
mely számban a törvényes 250 ősztől keres 
vén megtudjuk, hogy 1902. évtől kezdődő 
legközelebbi 10 éven át 290 főből kell állni 
a városi közgyűlés virilista es választott tag­
jainak, amelyből kitetszöleg többmint 100 
tagból álland a szaporulat.

Miért nem tették és nem teszik tehát 
meg a szükséges lépéseket arra nézve, 
hogy a törvén/hatósági bizottság nem tör 
vénycs alapon már most a jövőre való ör­
vénnyel újjá szerveztessék ? Talán azért, 
mert jövő évben következik az általános 
városi tisztujitás és a függetlenségi erő 
feliillterekedésének kifolyásaképen a szapo­
rulat nagyobb részben azon párt sorából 
küldessék be ? és most 300 tagból álló ta 
nácsko/.ó testület határozatát és szavazatát 
nem lehet előre kiczirkalmazni és tudni ?

Hogyan kormányoz majd a felszaporo­
dott és megujhodott képviselő testület azon 
tisztikarral: mely nem ö általa választatott 
és a melyet soha, sem tekint és tekinthet 
az ö akarata kifolyásának és megbízottjának. 
Hiszen ezen visszás helyzetnek és állapot­
nak örökös kellemetlenkedés és bizalmat- 
lankodás lenne a következménye, a mely 
kiszámithatlan káros visszahatással mindun

tárgyalás bemutatását kapjuk szintén rikító 
sziliekkel festve. A paragrafus komoly képű, 
felvont szemöldökű lovagjai itt mutatkoznak 
be teljes nyomoruságukb-n. Itt tűnik ki, 
hogy nem a pártatlan, minden melléktekin­
teten felül emelkedni tudó jogszolgáltatás, 
hanem a vádlott elítélése a főczól. Itt, hogy 
a törvény betűjébe ragaszkodó, alaa tjáró 
gondolkozás micsoda csapás az igazságot 
szomjuhozó társadalomra. Vagret hiába 
dürgi társainak lülébe a biblia sentenliáját: 
a betű megöl, a lélek az, amely megeleve­
nít I Társai szánakozó gunynyal nevetik ki. 
llt ráz meg bennünket az Író azzal a ke­
serű tanúsággal, hogy az igaz embernek 
nem elég arczul csapás az, hogy az igaz­
ságot diadalra nem juttathatja, de még rá­
adásul szenvednie is kell érte. Itt mutatja 
meg Brieux drámája alapgondolatának szo­
morú realitását, hogy nem az igazságért, 
de a vörös talárért foly a tárgyalási terem­
ben a harcz s a vörös talár nem az iga­
zaknak, hanem a strébereknek a jutalma.

A negyedik felvonásról már említettem, 
hogy az tulajdonképen nem tartozik a dráma 
cselekvényéhez, az egy külön kis dráma az 
előzőhöz függesztve. Brieux tudja, hogy a 
kép, a melyet rajzolt nagyon sötét, tudja, 
azt is, hogy a költészetben némileg még ma 
is megköveteljük az igazságszolgáltatást : 
azért a IV. felvonásban el non latja Vagr el­
vül a „keserű igazságokat*, melyeket az 
esküdtszék elnöke azonban csak ugyfuttában 
nevetve hallgat meg, s cziniktisan zsebre 
rak, mert siet vadászni. — Aztán Etchepare» 
néval leszuratja Mouzont, a gonoszlelkü
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tálán megakasztatnék a közügyek, kívánatos 
sikere és vétele.

Ne arról disk ürüljünk a közgyűlésen, 
hogy a színház kijáró! szaporittussunak, 
hanem a közgyűlési terem ajtainak feltárá­
sa iránt, hadd áradjon be oda elegendő 
légáramlat a dohos szag felváltásárujs hadd 
vonuljon be oda elegendő számú polgárság 
a nagyon is szükséges ellenőrzés és egy 
jobb jövő munkálása végett.

Több szem többet lát, több elme : ha 
nem többet, de jobbat inkább gondolhat : 
vagy maga a mostani közgyűlés mindezek­
ről" tudni se n akar ? azt tartván ; beati 
szint porsidenles ? De ez extra muros hely­
zetében levők döngetik az ajtókat és bebo- 
csáttatást kérnek.

Résen legyünk polgárok !
Cziris.

(Délutáni levél helyett.) 
(Egy az Isten )

Azt állítják „egy az Isten !“
Vaj, lehet-e igaz ?
És ha úgy van, a mint mondják,
A magyaré lesz e az ?

Ám hidjétek, én nem tudom, 
Higyjein-e ezt vagy amazt ? 
Elhigyjem-e, hogy egy keblet 
Százféle érzés dagaszt.

Van-e lény, ki meghallgathat 
Millió féle panaszt ?
Van-e ki egyformán szeret 
Jót, rosszat, jámbort és gazt ?

Mindent hiszek, csak ez egyet 
Mondjátok meg ime itt;

vizsgálóbírót, még mielőtt tanácsosi rangjá­
nak s a \örös talárnak örülhetne. — Megrázó 
gyönyörűen megirt jelenetek vannak e fel­
vonásban, drámai hatást lehet vele elérni a 
Ynnetta szemclyedtőjének, de lehetetlen 
hogy Brieux komolyan gondolt volna meg­
írásakor arra, hogy e felvonás kiengesztelő, 
a felháborodott érzelmeket lecsillapító ha 
lássál van a gondolkozó nézőre. — Ha igaz 
az, a mit az egész cselekvő mivel igazolt a 
szerző, mit segít akkor a dolgon egy nyo 
morultnak u haálla, mialatt a többi büntet­
lenül élvezi gazsága, vagy legalább lelkiis- 
meretlensóga gyümölcseit ?

Mikor Vagret-ban vádbeszódének el­
mondása közben felébred a lelkiismeret 
szava, félbeszakítja a tárgyalást, s felesége 
előtt, ki neki gratulál, kiönti szivét, vádolja 
önmagát. A több k közt igy jellemzi lelki 
állapotát : „mikor láttam, hogy a hires pá­
risi ügyvéd megrikatja az esküdteket, azt 
hittem, hogy veszve vagyok; éreztem, hogy 
a vád összeomlott. Szokásom ellenére rep- 
likáztam. Ettől a pillanattól kezdve Etche 
pare, úgy szólván, már nem is létezett. 
Már nem arra volt gondom, hogy védjem 
a társadalmat, vagy fentartsam a vádat ; 
csak az ügyvéddel harczoltam; szónoki 
mérkőzés volt ez, komédiások versengése, u 
melyben nekem mindenáron győznöm kel­
lett. Mikor másodszor fölálltam, olyan vol­
tam, mint a harezos, a ki látja a Ievereté- 
sét és kétségbeesetten küzd. Meg kellett 
győznöm az esküdtszéket, magammal ragad­
nom. hogy kicsikarhassam tőle a maraszta­
ló Ítélethez szükséges két „igen* többséget.

Ki Árpádot teremtette,
Teremthette Görgeit ? . . .

Eh ! balgaság igy tűnődni,
Egy kimondott lény felett;
Egy az Isten, volt és marad, 
így mondja a bölcselet.

Én is hiszem egy az Isten 
Ez elfajult föld felett.
Ám de senki el ne higyje,
Hogy ö mindenkit szeret.

Jobb kezéből áldást hint ránk,
Mig baljával jóra int, —
Lát egyszerre jót és rosszat,
Ha trónjáról széttekint.

S hogy elhigyjem, szerelméről 
így alkotok nézetet:
Jó kedvében magyart teremt 
S ha haragszik németet.

Mészár László.

NAPI HÍREK.
A szerkesztőségből.

Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős 
szerkesztője., Hajdu-Nánásra utazott.

A vadasát székelyek temploma.
A székely testvérek, a vadasdi 

reformátusok iránt felébredt testvéri 
szeretet újabb adományokkal kopog­
tatott be szerkesztőségünkbe. Nagy 
örömmel nyugtatjuk ezen legújabb

Nem a vádlottról volt már szó, mondom : 
hanem rólam, a hiúságomról, a tehetségem­
ről a hírnevemről, a jövőmről . . . Szé­
gyen, ismétlem : szégyen, gyalázat ! . . . A 
siker nagyobb lett, mint akartam ; az es­
küdtszék kész rá, hogy vakon engedelmes­
kedjék szaviiinnak, és én, én tűrtem, hogy 
gratuláljanak és megszorítottam a felém 
nyújtott kezeket. íme, ez a tisztviselő 1 
ilyen a közvádló !“ S erre felesége igy csil­
lapítja : „Vigasztalódjál! Talán egész fran- 
cziaországban sincs tiz közvádló, aki más­
ként cselekedett volna.“

Újra kárdem : igazságszolgáltatás- e 
ilyen viszonyok között egy bűnösnek a 
büntetése ? megnyugszunk e a Mouzon bűn« 
hödésében, mikor a többi él és ural­
kodik ?

Bizonyára nem. De Brieux nem is 
igen bánja ezt. Ö felveti a kérdést s magá­
ra s társadalomra bízza megoldását. Ez az, 
amit Erdélyi a művészet golyvájának neve­
zett.

Szólanom kellene még a jellemek­
ről - de ezt az előadás ismertetésére tartom 
fenn.

Most tsak még azt kell felemlítenem, 
hogy „A vörös talár“ a franczia viszonyo­
kat ostorozza, pellengórozi. A francziáknál 
nem uj dolog az esküdtbirósüg s úgy lát­
szik, nincsenek vele megelégedve. Mi most 
kezdtük a büntető igazságszolgáltatásnak ezt 
az alakját : tanulhatunk „A vörös talár-
bó.l* Gulyás István
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adományokat, melyeket még ma pos 
tára adtunk és a vadasdi ev. ref. lel­
kész! hivatal czimére küldtünk. Nin­
csen addig veszve a magyarság szent 
ügye, a inig oly derék, testvér szerető 
polgárok és polgárnők élnek, mint 
Kálmán András debreczeni polgár és 
derék elvtársunk és 1\ J.-né polgár­
asszony és N. N., akik a vadasdi széke 
lyek templomának az építéséhez a mai 
napon adományokkal járultak. Kálmán 
András,egy egyházi beszédnek e meg 
váltása fejében, 10, azaz tiz koronát, 
P. J.-né asszony és N. N. 1—1 ko 
rónát hoztak be a nevezett szép czél- 
ra. A vadasdi székely testvérek nevé­
ben fogadják hálás köszenetünkct.

Egy amerikai lapszerkesztő felhívása,
Amerikából hozott a posta egy magyar 

újságot és egy amerikai magyar lapszerkesztő 
felhívását, mely igy hangzik:

Tanácsülés
Debreczeu város tanácsa ma délelőtt 

a polgármester einöklósévet rendes tanács­
ülést tartott, mely alkalommal folyó ügyeket 
intézlek el. Azok között nevezetesebb a 
Bika-szálló bérletére vonatkozó árverési fel­
tételek végleges megállapítása volt.

flajdumegye tisztujitásával
az aj Ueb-foglaikozik becses lapjában 

reczeni Friss Újság tisztelt szerkesz­
tője. A dolog lényegére vonatkozó 
igazságokat nem mond. Vádol, buzdít, 
kesereg és mosolyog ; mi azonban nemi 
vagyunk olyan gonoszok, hogy azt 
kívánjuk, miszerint mindig csak ily 
érzések között mosolyogjon a tisztelt 
túloldal. Végül azt az egyet még meg­
jegyezzük a gyöngébbek kedvéért, a 
kik a vármegyei viszonyokkal nein 
ösmerösök, hogy a kedélyeket nem mi 
borítottuk lángba, a szenvedélyeket 
nem mi izgattuk fel, hanem az a kí­
méletlen rendszer, mely minden más 
meggyőződést letiport a vármegyehá­
zán, mely pártpolitikai okokból a senki 
által sem védelmezhető személyi ér­
dekeket istápolta é.s a közjó rovására 
érdekszövetkezést teremtett ebben a 
szerencsétlen vármegyében és Debre­
cen városban ; egyébként pedig majd 
meglátjuk, hogy ki mosolyog, ki nevel 
utoljára ?

A párbaj büntetése Németországban.
A gumbinneni haditörvényszék tudva­

levőleg két évi súlyos várfogságra ítélte 
Hildebrand főhadnagyot, a ki Inszterburgban 
párbajban agyonlőtte Ulaskovics főhadnagyot. 
Ismeretes e halálos párbaj többi követkéz 
menye is. Most Németországból egy újabb 
súlyos Ítélet Ilire érkezik, melylyel a pol 
gan törvényszék sújtott eg ügyvédet, a ki 
párbajban lelőtt egy egyetemi hallgatót. Lip 
csőből táviratozzak, hogy az ottani törvény­
szék Schönbreit ügyvédet, a ki Lockinger 
stuttgarti egyetemi hallgatót párbajban meg­
ölte, súlyos testi sértés miatt három heti 
fogságra és párbaj büntette miatt három 
évi várfogságra it ólle. — A párbaj kiküszö­
bölésére csuk egyetlen mód az ilyen szigorú 
büntetés lehel. 11 a nálunk Magyalorszagon 
nem pár napi allarnfogházzal büntetnék a 
párbajozókai, hitnem fegyházbüntetést mér 
nőnek ki, rövidesen elmenne a kedve a par 
hajózó uruknak s megszűnne a párbaj.

Kedves honfitársI Amerikából hívjuk 
fel becses figyelmét lapunkra : a Magyarok 
Csillagára, melyet önnek mutatványszamképen 
megküldeni bátrak vagyunk. Az amerikai 
pánszláv tábor kellő közepéből indult ez ki 
két év előtt, hogy azokat, akiket megejtett 
itt a csábítás, újból vissza vezesse a ma­
gyar hazaszeretetére. E két év alatt, Istennek 
hála úgy megerősödtünk, hogy ma már 
nélkülünk itt. magyar ukeziót kezdeni, foly­
tatni, vagy bevégezni nem lehet. — 
Magyarország nem ismeri helyzetünket, ott 
oly téves fogalmakat alkot még a nagykö­
zönség rólunk, hogy a hazai sajtó nyomán 
mi bizony soha nem ismernénk rá ünmu • 
gunkra. Lapunk hetenként folölei, az ame­
rikai, de főkép a Pennsylvania állambeli 
magyarság életének összess fontosabb eső 
menyeit, úgy hogy a ki ezt olvassa, az be­
tonként kellő tájékozást nyerhet az ng'ósz 
Magyarországba heteukint elküdve, e lap 
előfizetési ára egy egész évre 3 forint 70 
krajezár. vagyis 7 kor. 30 fillér, a mit a 
legczelszerübb posta utalványon e czimen 
beküldeni Rev. K o v á t s Kálmán Bov. 
281. MeKeespori, Pa. America. — 
Lapunk jövedelmének minden egyes kraj- 
czárja, Amerika legszebb magyar templo­
mának. a McKoesporton felépült Mononga- 
hela völgyi róni. kalb, magyar templomá­
nak javára fordiitatik ; azért a megrendelő, 
egy hazafias és szent ezélt is szolgál o lap 
járatás. Tisztelettel kérjük tehát becses 
támogatását.

A vörös talár.
A Vörös talár-ta, mely holnap, pénte- 

ken kerül színre, dr. Gulyás István kiváló 
inunkat írsunk a tárczarovatban ösinerteti 
mely tárczára felhívjuk az olvasók figyel! 
inét. Az igazgatóságnak az előadásra vonat* 
kozó értesítését itt adjuk :

nagy

ti, lap, 
katholikus

mint a felhívásból is kitűnik, 
irányú; de dicséretére válik, 

hogy az egyházban is küzd a pánlszáv irány 
és a plánszáv prébánoso< ellen.

Iparos ifjúsági felolvasás.
Az iparos ifjúsági egyesület deczember 

hó 8-án Vasárnap d. u. 4 órakor tartja 
meg az „Iparos Otthon“ dísztermében má­
sodik felolvasását, melyre felhívjuk a kö­
zönség figyelmét, a mit a törekvő egyesület 
annyival inkább megérdemel, mert felolva­
sásait mindig tanulságos és érdekes műsor­
ral rendezte. Jeten felolvasás műsora a kő­
vetkező : 1. „Zokog, zokog a hegedű“ Gáli 
Ferencztöl előadja az egylet dalköre, 2. 
„Komoly szavalat“, előadja Köpeczv Károly 
hittaiihallgaló. 3. „Felolvasás" tartja Vántsa 
György. — 4. „A mama kedvencze" vig 
monológ, irta Rudnyánszky Gyula, elő 
adja K a I i c z k y Ernő egyleti tag 
„Vonós ötös“ előadják Piribauer Ferenc/. 
Razsó Lajos, Hóra Károly, Hóra Ferencz 
és Németh Dániel urak. Belépti dij: Szo- 
mély jegy 20 fill, gyermekjegy 10 fillér. 
Idény jegy az 1902 évi májusig rendezen­
dő összes felolvasásokra 1 koronáért kap­
ható az Ipartostülotnél, vagy a felo'vasás 
napján a pénztárnál. Az egylet pártoló tag­
jai díjtalan idény jegyet kapnak. Egyesületi 
tagok e ylelí jelvénnyel boléptidijaf nein 
fizetnek.

A király szüretje.
A királynak a tarczal tokaji he­

gyekben nagy szőlője van, a melynek 
terméséről most számolt be a birtok 
gondnoka. E szerint az idei szüret 
eredménye: 689 hordó szinbor, 32 
bordó puttonyos assza és 3 hordó 
esszenczia.

Holnap este kerül színre BHeux 
hatású drámája „A vörös talár." Az újdon­
ság előadását nagy gonddal készítette elő 
Komjáthy s minden igyekezete oda irányul 
minden tekintetben sikerült előadást mutas-' 
son be. mely kiváló műélvezetet nyújtson a 
közönségnek. A drámai személyzet is ambi- 
czióval készül a holnapi bemutatóra s te­
hetségüket, legjobb tudásokat viszik a liarcz- 
ba, hogy a darabot diadalra juttassák. A 
debreczeni közönség, mely mindenkor elő­
szeretettel viseltetett a drámai irodalom je­
lesebb alkotása iránt, bizonyára most sem 
marad hidegen és a holnapi premieren meg­
tölti a színházat.

Dj czigaretta.
Deczember elsejétől kezdve Nílus el­

nevezéssel uj faji a czigaretta került forga­
lomba, amely minden trafikban kapható da 
rubonkint hat fillérért, huszas cső mgolásban 
1 korona 20 fillérért. A czigaretta füstje 
kellemes, szopókája nincs és formája olyan, 
mint az egyiptomi szivarkáké!

A rendjelről.
Az egyszeri bankár diadalmasan siet 

haza és otthon örömtől sugárzó arczczal 
jelenti feleségének :

— Ö felsége végre belenyugodott rend­
jellel való kitüntetésembe !

— Mit — riad rá az okos feleség — 
ő Felsége nyugodott bele ? — Te nem
nyughuttál, a inig ö nem nyugodott bele !

Valószínű is, hogy amely uralkodóban 
humoros ész lakozik, abban n rendjelado. 
manyozás funkeziója fejtette ki rendkívül 
erős módon. — A régi rendszer vá­
lasztásainak idejeb'-n magunknak is megvolt 
a véleményünk a rendjelek, czimok es rangok 
osztogatásának nomcsupán rendszere, hanem 
alanyai felöl is. Ebben az időben történt, 
hogy a közéletnek egy valóban érdemes 
férfiút is rendjellel tüntették ki. Az illető 
megköszönte a miniszterelnöknek a kitünte­
tést, aki erre a következőket felelte :

- • Szívesen eszközöltem ki a rendje­
let ; legyen róla meggyőződve, hogy most 
sem becsülöm kevesebbre, mint azelőtt !

Tschudi Klára müvében találunk egy 
részletet annak bizonyítására, hogy feledbe- 
lotion emlékű Erzsébet királynénk mily sza­
badelvűén gondolkozott az üres czimekről, 
mit sem jelentő kitüntetésekről. „ A czimek- 
nek és magas állásoknak tincs semmi jelen­
tősége* szokta mondani ; „czifra rongyok 
ezek, amelyekről sokan azt hiszik, hogy ma­
gukra aggatva, in jztelensegüket velük el­
takarhatják. Egyéniségükön ez nem változtat 
semmit “ I. Vilmos császár ugyan nem ke­
rülhette ki, hogy holla után II Vilmos csá­
szár ne ruházza fel egész díjmentesen a 
„nagy" mellékczimmel, de a saját ha 
táskörében már szintén humorosan viselke­
dett. Bismarck kanczeilár nemsokára meg­
jelenendő emlékirataiban olvasható I. Vilmos­
nak egy levele. Akkor irta, amikor az öreg 
Rotschild Májernek kitüntetéséről volt szó. A 
kommentárnak is igen érdekes levél igy 
hangzott :

„Báró Rotschild Máj er a rendjelünnep 
közeledésekor súlyos galimdtóregbajba
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„it (németül: Band Wurm, szalag-be- 
f Qzélzis a rendjel szalagjára.) Ezt 

hnteViósrot nem áll módomban meg- 
“1,vitai.., do a derékfájást (németül 
Kreuz-Schmerz, koresztlájás. Czéizás a 
..„diel keresztjére), nem tudom enyhítem. 
Tekintetbe kell venni, hogy a háborús 
^vekben roppant sokat adakozott jótékony 
Líra amiért a felesége uz érdemke. 
rLtet kapta meg, holott a pénzt terme-1 
szelesen a lérj adta és éppen ö nem ka-j 

otl kitüntetést. Ha öt méltatni akarjuk, , 
akkor a Hohenzollorn-red középkeresztjét ' 
adományozhatjuk neki a hatágú csillagai, !
miután a II. osztályú Vörös-Sas-rend csil 
lúgos korgsztjét már bírja, úgy, hogy a 
II osztályú csillagos koronarend már ke- j 
vés volna.

Óhajtóin tudni, hogy mi az ön nézete.
Ha én öt kitüntetem, akkor egynéhány i 
övre le vau tárgyalva. Azután beleeshe- ! 
tik a szalag betegségbe.

Vilmos, j

Elképzelhetni, hogy milyen heves és 
kitartó osjromot indított a jó Májer papa, j 
míg végre az ő -kitüntetésébe is „bclenyu- j 
godott“ a tréfás uralkodó'. Igen érdekes vol­
na megtudni, hogy és mint vélekedett v 
sa'át rendjeleiről ? Valami sokra nem be- 
csü,hette mert hiszen pakfongból készültek, 
csch gyémántokkal ékeskedtek, de hat 
Így is nagy volt a kerestet és éppen 
iizcrl pák long és talmi számba vehette 
a sah azokat is. akiknek mellére tűzte. 
Rendjelek mindig lesznek, amig érzékeny 
gombivukak találtatnak. Legjobb lenne. In 
a fejedelmek elrendelnék, hogy a szabók 
egyáltalában ne alkalmazzanak gomblyuka 
lat a kabátokra. Addig nem lehet inegáila- , 
piiaai, hogy rendjelek vannak e a gomblyu­
kakért, vagy a gomblyukak a rendjelekért, 
es a rendjel van-e az emberért, vagy né­
mely ember rendjelért? Várjuk a nevezetes 
probléma mo oldását ( .)

Európából Amerikába — egy ládában.
Zeitung Herman sza ómestert, a ki a 

párisi kiállításra egy ládában utazott, ugyan­
csak túlszárnyalta egy budapesti ember, i 
Nowyorkböl táviratozzak ugyanis 
hogy a Valaha gőzhajó szállítmányának ki-: 
rakása alatt egy leszögezett ládára akadtak, 
amelyből gyanús nyöszörgés hallatszott ki. 
Fólbonlották a ládát s egy embert találtak 
benne, aki az éhségtől és szomjúságtól esz 
méletlenül feküdt. A különös utast, aki 
Európától Amerikáig tizenöt napot töltött 
a ládában, Bök Jánosnak hívják Budapestre 
való.

Az - István“ gőzmalom
társulat munkásai önképző és segélyzö kö­
rének zászlójába bevert szegekért adomá­
nyoztak: Sesztina Lajosné zászló anya 200 
kor., Alföldi takarékpénztár 5 kor., Aufricht 
Alajos és Vilmos 10 kor., Bavlicza Gertrud 
10 kor., Bavlicza Jenő 10 kor.. Bavlicza 
Pál 10 kor, Berger Jenő 10 kor., Bészler 
Károly ($ kor., Boczkó Sámuel 10 kor. 
Boldizsár Kálmán 5 kor., Casinó 10 kor., 
Cziiíér Nándor 10 kor., Csath Zsigmond 10 
kor.. Dalmi Kálmán 10 kor., Debreczeni dal- 
egylet 11 kor., Debreczeni gazd. egylet 10 
kor, gróf Dégenfeld József 10 kor , Demet- 
rovits Pál 20 kor., Dömsödi Ferenez 5 kor.,' 
Első debreczeni takarékpénztár 20 kor., 
Első m. áll. bizt. társaság 50 kor., Engoszer l 
József 10 kor, Foncióre bizt. társaság 20 
kor.. Fráter Gyula 10 kor., Fráter József 
5 kor., Függetlenségi kör 10 kor., Gaál, 
Gyula 5 kor., dr. Gáspár Géza 10 kor., 
Glück Izidor 5 kor., Hajdú Gyula 10 kor,

Hanányi István 10 kor, Helyi vasút rész­
vénytársaság 100 korona, — Horváth Já­
nos 20 korona, Huszka István 6 korona, 
Iparbank 30 kor. Iparkamara és titkárság 
20 kor. Iparos ifi. egylete és dalköre 10 
kor. Iparos kör 10 korona. „István“ gőz­
malom társulat 50 kor. Janatka Alajos 
10 kor. Károlyi József 10 kordna. Károlyi 
Sándor 10 kor. Kerékpáros egylet 10 kor, 
Kereskedelmi csarnok 20 kor, Kereskedő 
társulat 20 kor, Kernhoffer József 10 kor, 
Kerületi betegsególyzó pénztár 20 kor, Kola 
János 10 korona. Király Gyula 5 korona, 
Kom lossy Arthur 5 kor, Koncz Elek 10 kor, 
Kölcsönös segélyzö egylet 10 kor. Körner 
Adolf 5 kor. Közgazdasági bank 10 kor, 
Kubay Alajos 10 kor, Levitter Miksa 20 kor. 
Lukács Ármin 6 kor, Mayer Emil 20 kor, 
Mayer Jénő 10 kor, Mayer Pálma és Blanka 
10 kor. Marton Lajos 10 kor, Miskolczy 
Nándor 20 kor, Montay Gábor 5 kor, Dr. 
Sz. Nagy Kálmán 10 korona, Nagy Lajos 10 
kor, P. Nagy Zoltán 10 kor, Nemes Kálmán 
10 kor. Németh András 6 kor, Némelhy 
Lajos 10 kor, Oláh Károly 5 kor, Osztrák 
magyar bank 50 kor, PetöíTy dalkör 5 kor, 
Polgári kör 10 kor, Polg. tak. es hitelint. 10 
kor, Dr. Popper Alajos 10 kor, Publig Ernő 
10 korona, Rázsó Gyula 10 kor, Roncsik 
Lajos 5 kor, Sesztina Lajos 50 kor, Sima 
Ferenez 10 kor, Simonffy Emil 10 kor. 
Simonífy Imre 10 korona, Sinka Sándor 5 
kor, Soós János 10 korona, Stern József és 
testvére 10 kor. Szabó Kálmán 10 kor. Dr. 
Szalay Béla 6 kor, Szathmáry Mihály 5 kor, 
Szentpétery Ferenez 10 kor, Szepessy Antal 
10 kor, Szlirika István 10 kor. Szüts F. 5 kor, 
Takarék és hitelintézet 10 kor., Termény- 
áru raktár 20 kor., dr. Thaly Kálmán 10 
kor., Tizes társaság 6 kor., Tóth István 20, 
kor, Tóth János 10 kor, Trnka Gottlieb 
20 kor., Tűzoltó egylet 10 kor., ügyvédi 
kamara 10 kor., Vadon Zoltán 5 kor. 
Varga Ferenez ti kor., Dr. Wola ka Nándor 
20 kor., Zádor Lajos 10 kor, összesen 
15G4 korona, továbbá adományoztak a zász- 
Ura Klenfeller Károly 8 kor., Várady Károly 
10 kor., mely szives " adományokat hálásan 
megköszönve ez utón is nyugtázza az 
elnökség.

A Barabás Béla társa.
Barabás Béla dr. országgyűlési képvi­

selő és eddigi helyettese, Tabakovits György 
dr., ki a napokban tette le az ü gyvédi vizs­
gát, társas viszonyba léptek.

Óriás hal a Dunában.
Rilka nagy halat fogtak ki tegnap a 

Dunából. Lengyel János pancsovai halász­
mester, mikor a délután folyamán hálóját 
be akarta vonni, azt felhúzni csak társaival 
bírta. A több helyen szétszaggatot hálóban 
óriási viza eviczkél t. A hatalmás példány 
egv métermázsa súlyú volt és elég szép 
összeget árultak belőle. Vén halászok nem 
emlékeznek, hogya Dunából valaha ekkora 
vizát fogtak volna.

Mibe kerülnek a czimek és rangok ?
A mai eziin és rangkóságos világban 

sokakat érdekelhet ez a hir : A magyar cim 
és rangok után, a mennyiben azokat a fel­
ség nem díjmentesen adományozza, a követ­
kező illetékek járulnak : Az udvari tanácsosi 
czim és rangért (jellegért 4.2000 kor.) pusz­
tán a czimért 2.520 korona, királyig taná- 
csosságért 1050, asztalnokságért 315 kor. 
Püspöki czim után 1260, apáti czim után

840. a kanonoki czim után 310 korona. Ne­
messég! rangok után jár a grófi rangért uj 
családnak 10,500 korona, a réginek 6300 
korona, a bárói rangért uj családnak 6300 
korona, a réginek 4200, a nemességért 3150 
korona. A dij valamennyi hiányzó fokozat 
után fizetendő úgy, hogy ha nem nemes grófi 
rangot nyer nemcsak grófi, hanem bárói és 
nemesség! dijat fizetni is köteles. A Mária- 
Terézia rend vitézei a báróságért nem fizet­
nek s a katonatisztek csak a dijukvak felét 
fizntik. Díjfizetés alá esnek a czimerek egye­
sítése 1575 korona s a nemesi elönév ado­
mányozása 630 korona. A szent István-rendért 
jár a nagykeresztért 300, a középért 200, a 
kiskeresztért 100 arany.

A Torna és Kerékpáros egyesület házi ver­
senye

A fuzionált Debreczeni Torna és Ke­
rékpáros Egyesület tegnap délután fél hat 
órakor tartotta meg u Péteríia u. torna- 
csarnokban első háziversenyét nagy közön­
ség jelenlétében. A verseny felvonluással 
kezdődött, utána igen ügyes szabadgyakor­
latot végzett a csapat, amelyet az egylet 
művezetője Tóth Mikály tanított be s az- 
uián következtek az egyéni versenyek. A 
sulydobásbun első dijat Rudoiíi Imre nyerte 
12 in 45 ein es dobásával, a másodikat 
Bata Imre (8.98 in.), a harmadikat Székely 
Árpád (8-43 in.) Megemlítjük itt, hogy a 
győztes dobása, mindössze 19 cmrrel maradt 
az országos record mögött. A magasugrás­
ban, holtversenyben első lett Csűrös Gyula 
és Huszthy Mihály 160 cm.-rcl. Második 
lett Rudolli Imre, harmadik Horváth Zoltán. 
A magasugrásnál elért eredmények is szé­
pek, mert öten ugrottak 150 cm.-nél maga­
sabbat. Az ugrás földről történt. A függeszke­
désben első Nagy Lajos jh , Pálur Miklós lőtt. 
Nagy hatást értek el a tornázok a nyújtón 
és korláton bemutatott erő- és ügyességi 
gyukoilutaikkai. Bár eredetileg erre verseny 
nem volt kiírva.a jury mégis éremmel tüntette ki 
a nyújtón bemutatott gyakorlatáért, Tóth 
Istvánt, dr. Csűrös Fercnezet és Bonczos 
Lászlót, a korláton pedig Molnár Lászlót és 
Forberger Bélát. A versenyek után mulató 
játékokat mutattak be s végül Laszgallner 
Kálmán elnök köszönte meg a közönség ér­
deklődését és megjelenését s ezzel véget ért 
a sikerült verseny.

Az egészség elősegítésére
mégis csak a régi háziszerek szolgálnak a 
legjobban : ügy dr. Szana Sándor az Egész­
ség ápolását tárgyaló folyóiratában a követ­
kezőket Írja: a tlalmájolaj még a mostani, 
az orvosi tudományra annyira válságos idő • 
ben sem vesztette el szerepét. Még ma is 
kedvelt szer. melyben gyengélkedő gyerme­
keknek és felnőtteknek egy töményesitett 
tápszert nyújtunk kényelmes alakban. A hol 
a táplálás jobbítását czélozzuk, a halmáj- 
olaj jó szolgálatokat tesz. ha oltüretik, 
mert mikor a halmájolaj az étvágyat meg­
zavarja, akkor mindig megárt. Ezért külö- 
sen fontos, ha lehetőleg tiszta, és könynyen 
emészthető lmlmájolajai választunk, mert 
másként az egész gyógyításnak sikerét ve- 
szólyezzük. Ilyen könnyen emészthető, tiszta 
halmájolajnak már hosszú évek során 
át magát ,a Maager-félo Gadócz-halmájolaj 
igazolta.
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Mindazok, kik elfelejthetetlen jó fiam- tollforgató nevével, müvével találkozunk a 
nak és testvéremnek temetésén megjelenni pár száz oldalra terjedő kalendárjomban • 
szívesek voltak, fogadják ezúton is hálás kő- de a hírlapirodalom méhei is járultak a 
szünetemet szives megjelenésükért. Egyben ... 1
tudatom, hogy a fiam által vezetett péksütő- mU 8»*dagitásához, ha mindjárt sonkolyos 
dét továbbra is megtartom, miért is kérem mézzel is és a költők is képviselve vannak, 
a nagyérdemű közönség becses pártfogását, de egyik legérdekesebb czikk a szerzőnek, 
Ozv. Baranyai Ferenczné és leánya. id. Komlóssy Arthur főjegyzőnek rövid, de

„ .... , . , , , í velős előszava, mely igy hangzik :
Ha nagy gondtoi akar megszabadulni, ,,, 1

Előszó
hogy mit vegyen karácsonyi és újévi a.ján- A második évfolyamhoz,
dóknak férfiak reszere, tekintse meg a „Bika J
szálloda" épületében levő tajték áru kereske- A „Debreczeni Képes Kalendárium“ 
dés. dohányzó eszköz knlöllegességeit hol első évfolyama utolsó példénva elkelt a 
csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül mi fényesen bizonyítja városi nyomdánk’ez
nagy választékban minden elgondolható do­
hányzó eszközök kaphatók

Lovász János és még egv-két ,0i,fn 
magvasabb, magasabb színvonalú kIT*'14 

»,« lg.zä„ érijük, hogy korilu b
a lobbi Bursipanokat nem is említve _-r 
Gyulának „Egy vőlegény története“ P ‘ , 
beszéléso, melyneksein irodalmi értéke n * ‘ 
se nem ösmeretterjesztő, de még csak I",8’. 
vonatkozású sem ; ha már kalendário ,2 
szánta a szerző, adta volna a „ L i d é * 
n a p t á r b a“, a „Lidércz naptár* ni^ 
olvasóinak kedves csemegék az ilyen h 
zászló történetek, or"

Az „Élezek és adomák“ rovat sziporkái 
is idegen világból valók. A „FlienLde 
Blätter“ hervadt hulladékaira emlékeztet-

azt 's- hogy . naptár Debreczen város és "e!; = heJ. Pedi8 ^dves fő-tő nótárius uram
a „Dobroczem kulendárjomba zamatosán

uj vállalatának életrevalóságát, de igazolja

oan

SZÍNHÁZ.
A hét miisora

Hajduvármegye derék, értelmes magyar la- 
j kosságának mindinkább kozszüksegletét fogja 
képezni. Ma mar kétszerunnyi példányban 
nyomattuk az 1902 ik évfolyamot és hisz- 

; szűk, hogy e kétszeres mennyiség is az 
A ul°!só szálig megtalálja nz elhelyezését azon 

olvasó közönségnél, mely lassanként állandó
Csütörtökön, deczember hó 5 ón 

bor. Falusi történet 3 felvonásban.

Pénteken deczember hó ti án : elő-' előfizetője és vevője leend közhasz 
szór A vörös talár.

Szombaton, Üeczember hó 0 an : iná 
sodszor A vörös talar. Dráma 4 felvonásban

ta-

előndas, délután három órakor 
kai : Ocskay brigaderos. Történeti 
felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben 
újdonságul először A svihukok. Operette 3 
felvonásban.

nulságos és mulattató évkönyvünknek.
Hálás köszönet illeti azon tisztelt

deczember hó 7 én ■ két j 'n"nka,arsukat- kik káplárunk ezen folyamat 
lélhclyárak- P dí* mi’ osmerellerjeszlő és szórakoz- 
ti színmű 4 tal° lnüveikkel gmtd.igitottak, de elösmerést 

kell szavaznunk azoknak is, kik czimtárunk 
lökéletesbitésót az adatok beküldése által 
előmozdító dák stb. . . .“

Bizony ritka kalendáriom szerkesztő 
beszélhet igy, mint id. Komlóssy Arthur, a 
ki igazi ezerkezü ember, mig más torony- 
alatti kollegák a rendszer fenntartásán hu 
zakódnak, addig főjegyzőnk csöndes béké- 

(Debreczeni Képes Kalendárium az J ben szerkeszt egy valóban közhasznos ka- 
1902-dik közönséges naptári évre. Második évfolyam, j lendáriumot, a melyben például — a vár- 
Nyomatja és kiadja : Debreczen sz. kir. város könyv-1 megyei tisztújítókat érdekelni fogja - bent 
nyomdája. Kapható ugyanott és minden helybeli s van a ® bent
hajdumegyei könyvkereskedésben. Ára 1 korona I . . ,lmtRyel T,rll|SCk es Választott bi-,,. . . . . " I zottsági tagok legújabban

névsora is.

IRODALOM.

beváltak volna Bugyi uramiék és társai 
szóval nem a tubákos német, de a magyar 
tréfás alakok.

Végső szavam pedig az, hogy kevés 
pótlással, némely fésüléssel a századelői 
kalondárjomok között első minőségű lehetett 
volna ez a különleges és gyökeres debre­
czeni mii, melyet igy is őszintén ajánlhatok 
mindazoknak, akik kalendáriomot akarnak 
vásárolni; ajánlom már csak azért is, merl 
igy legalább a városnak lesz egy olyan vál­
lalkozása és alkotása a melyre nem (izet 
rá (?)s melynek a számadása is tiszta; mert 
határozott az ára, csak 1 korona.

Szabad Hajdn.

CSARNOK.
Erzsébet.

íj.

Szerkt
Ára 1

id. Komlóssy Arthur, Debreczen 
város főjegyzője.)

A „Döbröczen“ város regi czimeróvel I 
ékeskedő „Debreczeni Képes Kalendáriumot*,1

luogész tett teljes

I De mos' Pedig a Debreczeni Képes 
a j Kalendárjomra térve vissza, helytelenítem

Hl

Elkeli ösmerni, hogy Komlóssy való- 
*,an tlivékeny, sokoldalú ember, nem csupán 

ul*o«y kézhez kaptam, azon melegeben igyo- a ^“lendáriom szerkesztésre értem, de a 
kezein ösmertotni és ajánlani; mert egyrészt I k0ziigyekben is, a mellett kortes mocsok 
most van a kalendárium vásárnak az ideje !50111 sz,‘imyczi. Érdekes ember, 
másrészt vetkezik es vészit az a debreczeni 
cs megyei hivatal, egyesület, magános is, a ,
ki ezt a díszes, tartalmas, a leghasznosabb j hónapok egészen modern, czilinderes alakos 
Útmutatásokkal, tájékoztatásokkal szolgáló czi,nkéPeil- ezek a divatos hónapjelző képek 
nagy kalendáriumot potom ] koronáért nem nom «hbo u naptárba valók, mely a fedcl 
vásárolja meg. Nagyságra, beosztásra, alaki a | luPÍán »('•'vitális Döbröcon* színes 
az Alheneum nagy naptárjaira emlékeztet í ré8* czimeres képével ékeskedik, 
ez a díszes mü, melynek czimtára biztos; Több sikerült debreczeni kén élénimi
család,‘lá^D r°lgál a hÍVUlUÍbi,n’ mint “ * kalendário'” íapjait és a Kiss Áron püs- 
... Bebreczenre, a varmegyére, a P»k, özvegy Hegyi Mihályné és a Tóth

sege re es pedig a politikai, egyház ,— András szobrász művész képei is- de 
ozigazgutási, tudományos, kereskedelmi és! “ „Garlenlaube“-ból kölcsönzött

ipari czimek gazdag sorozatával. E tekin­
tetben valóságos kincses könyv ezen kabin- 
darjom ; u melynek az ismeretterjesztő és 
szépirodalmi része is szórakoztató és vállo 
zatos, figyelmet érdemel, noha ogyik-masik 
közlemény bátran kimaradhatott volna ; 
mert valóban hiába foglalja a helyet a ka­
lendárjomban. Sem irodalmi értéke nincs a 
czikknek, sem pedig nem helyi voimlko-

suvanyu
német lelkű rajz, mely a „Bucsuhangok“-at 
magyarázza vagy megfordítva, bátran kima 
radhatott volna.

A szerkesztő hazafias jó indulatát di
csen, hogy a magyar Bikszád fürdő ismerte- 
lesére nagy gondot fordított.

A szépirodalmi és ösmeretterjesztő
rész oly gazdag, olvasva abban a Balogh 
kerencz, S. Szabó József, Zoltai Lajos,

1867. junius 8 án nagy esemény tör­
tént hazánkban. Ekkor koronázták meg tör­
vényesen a királyi párt.

A lelkesedés óriási volt. nz ország 
ieglávolabb részeiből tömegesen tódultak 
fel üz emberek, hogy legalább egyszer lát­
hassak szeretett királynéjukat.

kény és pompa tekintetében ritkította 
párját ez az ünnep az egész Európában. 
Erzsébet felséges szépsége feledhetlen be­
nyomással volt a szemlélőkre. Minden szem 
reá volt irányozva, a midőn a pompás ko­
ronázási kocsin, nyolez spanyol szürke által 
vontatva, a nép ezerszeres örömrivalgása 
között elvonult . . .

1868. ápr. 22 én született Márie Valeria 
a királyi pár legifjabb leány, a királyné 
kedvencze.

Egyedüli gyermekei közül, a kinek ne­
velését zsenge korától kezdve maga eszkö­
zölte. Valéria anyját, apját egyaránt sze­
rette. De az évek múltával mind jobban é* 
jobban a királynőhöz vonzódott, úgy lát­
szott, mintha kárpótolni akarta volna anyját 

1 z remete életéért s kárpótolni akarta volna 
azt a szeretetet, a mit a királynőnek nél­
külöznie kellett.

Erzsébet kora legkitűnőbb lovasa hí­
rében állott. Azt mondják róla, hogy úgy 
ülni lovat s úgy alkalmazkodni a ló moz­
gásaihoz, kívüle senki sem volt képes.

Lovon ülve elragadott mindenkit királyi 
fenségével.

A koronázás után Gödöllőt kezdte a 
királynő sűrűn látogatni. A hetvenes évek 
nagy részét a gödöllői kastélyban töltött*

í,
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zavartalanul hódolva lovaglás! szenvedé-
lyenClGödöllőn van egy fa — mondta a ki- 
rálrnő pár évvel halála előtt — a mely 
iniiiobb barátom. Megérkezésem után s el- 
Avozásom előtt mindenkor meglátogattam 

„ fát néhány pillanatig szemlélve egymást, j 
A/ öreg fa minden tud, a mit én magam 
hun rejtek s én szívesen közlöm vele mind- i 
" dolgokat, a melyek azon időközben, 
inig távol vagyok Gödöllőtől, velem tör j
telitek.^ Budaposten volti néha egyik ud-j

varhölgyével, de legtöbbször egész egyedül, 
bejárta a főváros minden zege-zugát, lelke j 
reslc a szegényeket és elhagyottakat, ala-, 
niizsnát s vigasztalást nyújtva az arra éhe-1
zőknek. .

A magyar nép imadta szeretett Ki­
nőjél. . ...

S ez az imádás istenítesse magaszto-
gujt azon, minden magyar szivében örökké 
emlékezetes tény után, a mikor a királyné 
Deák Forenez koporsójára sajátkezuleg ko­
szorút helyezett s ravatala mellett letérdel­
ve, ott hosszasan imádkozott.

ügy magyar iró igy ir felöle :
„bármily kegyelettel ünnepeljük is Deák 

unlókűzetét, a királyné könnyei a legnagyob 
megtiszteltetést képezik, a melyben halott 
valaha részesülhet.

Erzsébet csak keveset jelent meg az 
udvarnál.

Az udvar légköre fojtó volt ránézve. 
Éveken ál tán egyszer nagyon fontos ropre-j 
zenlac/.ionális alkalmakkor vett csak részt az 
udvari ünnepségeken. Ezek egyike volt a bécsi: 
kiállítás megnyitása 1873-ban.

A kiállítás alkalmából Európa uralko j 
dóinak nagy részét vendégül látta a ki rá j
lyi pár. . . I

Megjelent Bécsbon I. Vilmos császár s 
neje Auguszta, II. Sándor ezár családjának 
több tagjával, Victor Emanuel olasz király, 
a perzsa-sah és még sok más fejedelmi sze­
mélyiség. - .

Erzsébet keveset adott arra, hogy leje 
deliül személyi-seggekkel érintkezhessél!.

,,A czimekuek és magas állásoknak 
nincs semmi jelentősége“ szokta mondani, 
czifra rongyok ezek, amelyekről sokan azt 
hiszik, hogy magukra aggatva, meztelenségü­
ket velük eltakarhatják. Egyéniségünkön ez 
nem változtat semmit.“

És Erzsébet sokkal jobban át volt hatva 
benső értékének érzésétől, mintsem hogy a 
trón egyszerű díszéül hagyta volna magút 
felhasználni. Pedig ily fejedelmi dísszel egy 
trón se dicsekedhetett.

A világ megbámulta babonás szép­
ségét.

Sötét, fénylő szemei szokatlan sugara­
kat lövőitek, ébenfekete hajfürljei oly jól 11 
letek a fájdalmaktól megnemesitett madonna 
arcz fenségéhez.

11a királynők közt járt, lettek legyen 
azok bár világhírű szépségek is — n?,'nlren 
tekintet ö felé fordult, minden szem őt ba 
múlta.

Ilyen volt a magyar nemzet Őrangyala.

—■ Folyt. köv. —

Mi a Schapirograph ?
A Schapirograph a leghatározottabban 

legjobb sokszorosító készülék fekete és szí­
nes nyomásra.

Több mint 10.000 db van már hasz­
nálatban. Ára 30 Koron?.

Kívánatra küldök egy Schapirographot 
5 napi próbahasználatra és meg nem tele­
lés esetén csupán bennentés visszaküldésre 
reflectálok. Árjegyzékek ingyen.

Fritz Pohl különleges üzlet irodai be­
rendezésekre, Bocs I Heinrichgasse 2.

Minden lótulajdonos vegye a mi mindig éles

Patent H-Stollen
lópatkóinkat, az itt látható vódjegygyol. 

(Korona lépés kizárva.)
Utánzatok vissza utasitand k, | 
mert a H. Stollen-féle patkók jnRji 
előnye a különleges aczélminö- k v 8 

ÉnIÜSIS nőségben rejlik és ezt csakis mi hasz- 
Nnáljuk

Kívánatra küldünk uj képes árjvgy- 
t ^ zélcct.

LE0HHARDT és TÁRSA Berlin-Schőneberg. 
Egyedüli ulánisiló Ausztriában és Magyarország­

ban kaszab és Brcuer csavargyár 
Budapest, VI. Váczi-körut 33.

11509-1901 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debrcczeni kir. tvszék mint tkvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ta­
kács Ferencz végrehujtntónnk Nagy János 
és neje elleni végrehajtási ügyében a debr. 
kir. tvszék a debr. kir. jbiróság területén 

i lévő a debrcczeni p. halápi 141 sz. tjkvben 
A + 1 sor 394 hrsz. kaszálóra 648 koro­
nában megállapított kikiáltási árban a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén, annak fo- 
iranatositására határidőül 1902 é jan. ÍIO 4-1K 
napjának d. n- 3 óráját e kir. tvszék árve­
rési termében kitüzetett. Kikiál'Asi ár a ki 
tett becsár azonban az árverésre kitett in­
gatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul 
is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 °/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
az 1881 LX. te. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elösmevvényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Dcbreczen várrs r. kapitányi hivatalánál 
tekinthetők meg. .

Kelt Debreczenben a kir. tvszék mint 
tkvi hatóságnál 1901. okt. 11. napján.

Harsány! Gusztáv
kir. tvszék! birö.

©©00©©®© ©©©©©0©©©-©©©$^$©©'©®®®®^ 

$ Gyomorbajban szenvedőknek !=
ctő, “LiÄeg'tÄ

gyomorbajt, mint gyomorkatarrhugt) gyomOlgÖrCSÖt,

gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást
kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már evek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

©

©

Szerkesztői üzenetek.
K. Ö. Karczag. Levelet küldünk.
I. L Mind a két versét megkaptuk 

Az „Egy az Isten“ különösen sikerült. Kö­
zölni fogjuk, mihelyt helyünk lesz rá.

Cívis Köszönjük, Máskor is szívesen 
látjuk.

Hubert Ulrich-féle gyógy fűbor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül erősíti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges
ujjáképződós Qt. időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorhajt. Ez-
okból „cm szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbüffögés felfúvódás gyo­
morégés, rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellep­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.
,. . 1» í és ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika
ÖZOKrOlvCUeSOK Jájdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések 
a lépdagaimtok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüntettetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszünteti és eltávolítja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.
Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
,-nodes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. - 
OK- A -yógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. -mm E szer fokozza az ét- 
váffvat elősemti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az 
izzadott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat
bizonyUja ezt. or ^ kben kaphatö 1 frt 50 krért a debrcczeni gyógyszertárakban- 
Kanható továbbá : Bagamér. N.-Léta, Derecske VAmos-Pércs, Hosszu-Pályi, Konyár, Sám, 
Sin Szoboszló Kaba, Földes, Nádudvar. B.-Ujváros, H.-Böszőrmény, Hadház, Balkány, 
firmihálylalva, Székelyhid, Diószeg. P.-Ladány, Egyek, Csege, T.-Polgár. H.-Nánás, Uj ehértó. 
VI -Dorog B.-Szt.-Mihály, Bököny, Ny.-Adony, Ábrány, Pocsaj, Kis-Marja, B.-Ujf,ilu, B._ 
Törd a NVRábc, N.-Bajom, Karczag,Nyíregyháza. N.-Kálló, Kálló-Sergén, Mária-Pocs, Nyír 
Bátor’ Ny-Bogád, N.-Ecscd, Szaniszló, N,Károly, T-snád, Csány, Margittá, Szalárd, Bihar 
Csatár Püspöki, Alsó-Keresztes, Körös-Tarján, B -Böszörmény, Zsaka, Füzes-Gyarmat, Dó 
vaványa Szeghalom, Csökmö, Vésztő. Okány, Zsndány, Nagy-Szalonta, Nagyvárad, vala

fübort, eredeti árakban. ________

Utánzásoktól óvakodjunk!
Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógy fii bort.
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Fűszer üzlet áthelyezés.
Köblsek Géza

fűszer, csemege és nagykereskedő, lapunk 
utján tudatja a n. é. közönséggel, hogy te­
temesen megnagyobbított és dúsan felszerelt

a r u r a k t á r a í
a Kossiith-u. 7. sz. a.

újonnan épült Kardos-féle házba helyezte át.

BakatgasaggaeassM. :<v.

Egy budapesti nagy 
szerszám és vasalás üzlet
ügyes, szakképzett, jel leni es és meg­

bízható keresztény
üzlatvesseíöt

kei es. Kívántatik a szerszám és vasa­
lás szakmában való teljes jártasság, 
megnyerő külső, irodai képzettség és a 
magyar és német nyelv tökéletes bi- 
rasa. Ajánlatok az életkor, családi ál­
lapot és az eddigi működések pontos 
megjelölésével „W. L. 8508.« jelige 
alatl Huasenstein és Vogler (Jau- 

lus és kársa) hirdetési irodájához 
BUDAPEST intézendök.

Birtok eladás.
t ^ A Koséiyszögben 24 és 
-í s nyilas összesen 290. 
kát. bold épületekkel, nri 
lakkal ellátott legnagyobb 
részben jé szántóföldekből 
álló egymáshoz közel eső 
2 tanya külön vagy együt­
tesen szabad kézből eladó.

Felvilágosítást nyn jt 
Csáky Jánosg a lakása, 
közvágóhidnátl.

----------------------------------------------------------- ---------------------------- -----------------------—--------------5.

Donogan es So moss*
Kunz József ós Társai utódai czégnél ^

vm- bazár

A karácsonyi idényre
rendkívüli olcsó áron kaphatók 

Asztalnemüek, vásznak, zsebkendők, imiMo.wii 
gallér én kézelők, harisnyák, kész fehéníémM >,) 

nes also szoknyák, mosó velez, franczia flaue» 
m~ Női ruhasxövetük. -®g 

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyeg 
Takarók és pokróczok 1 h '

Csak akkor valódi
ha a háromszögű palack 
az itt levő szaiaggal(vö- j 
lös s fekete nyomás sár- j 
gapapiron) vanelzávvj.
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H8ABECZY

Eddig felOmuHhatatlan ! f

Maager Vilmos-íÜi §
valódi tisztított $

máj olaj §
lorvénydeg védett sárga csomagolásban üvt gje © 
2 km., feher csomagolásban üvegje 3 |Tor ©

MAAGEIt VILMOSTÓL ©
bécsbek. ©

J* ®
";r"T UT-r- o Sis ®
nedvek wf.A ®?lya“ak gyarapodását, a 0 vei ’ Jalamint «Italában az óE
osztr ml*v A"!. hJ.R ?rnl- ~ K8P"«'« «
»zir. msgy. monarchia leutöt b evóevnzer “ taielon es gyógyszerárúkereskfdeseben m

Fő.aktar es foDarusitás az esz r. magyar monarchia 
_ r szére :
■vSaager Vilmos Bécs,

111/3, Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

ruhafestő és tisztitó intézete
Heiss eczen, Síéchenyi-uicza 42-ik sz.
M“ mhák’ ^nyök, szőnyegek stb. kifogástalan«,

.Ä- festetnek és ti s z t i 11 a t n a k .

Beiárat az ntczáról.
N,0n",l°"

n Debroczen, a főpostával szemben.


